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1999-05-25

Uppgift 1 (materialbalans, ideal tankreaktor) _ 5 poiing

En autokatalytisk reaktion A — B skall genomforas i en ideal tankreaktor. Efter reaktorn ir kopplad
en separationsenhet. Frin denna gir tva fléden, dels ett produktfléde innehallande bildad produkt B
- och nagot lite reaktant, dels ett recirkulationsflode som endast innehéller reaktanten A. Det firska
inflédet innehéller enbart rcaktant A s nir som pi en liten mingd produkt B motsvarande
omsittningsgraden x4 = 10°°. Denna lilla mingd dr nodvindig for att reaktionen skall starta Utbytet
over hela anldggningen 4r 99% rdknat pa mingden reaktant i det firska inflodet.
Omsiittningsgradens dndring dver reaktorn dr x = 0,6. Vidare galler foljande data

Hastighetsekvation, r=kcycp

Hastighetskonstantens varde vid
aktuella betingelser, _ k=2-10"m® mol” s

Koncentrationen av reaktant 1 farskt
inflode och recirkulationsflsde, ca=4310° mol m”

Densiteten dr densamma i alla fléden
Molflodeshastighet i firskt inflode, Fy=15-10"mol A s

Ber#kna reaktorns volym.

Uppgift2 (ideal tubreaktor)  Spoing

Tva oberoende gasfasreaktioner sker 1 en ideal tubreaktor som arbetar isotermt vid 227°C {500 Ky
och isobart vid 5 bar.

Reaktionerna kan skrivas
A—>B (D

och
C—-D+E (2)

Reaktion (1) dr ett forlopp av forsta ordningen for vilket giller
n=kica

och reaktion (2} dr ett forlopp av nollte ordningen for vilket giller
n=Kk;

Vid ridande processbetingelser giller

k] 10 S

ko= 0,03 kmol m~ s™!




Kemisk reaktionsteknik 2(3)
1999-05-25 _ .

Inflédet bestdr av lika delar A och C och molflddeshastigheterna dr Fa = Fe = 5 mol/s. Hur stor
maste reaktorvolymen V. vara for att omsittningsgraden med avseende pa A %kali uppga till x4 =

0,57

Uppgift 3 (satsreaktor) - 5 poing

Las féljande uppgift som dr himtad ur den nyutkomna boken ”The Engineering of Chemical
Reactions” av Lanny D. Schmidt.

An irreversible aqueous reaction gave 90% conversion in a batch reactor at 40°C in 10 min and
required 3 min for this conversion at S0°C.

What is the activation energy for this reaction?

At what temperature can 90% conversion be obtained at 1 minute?

Find the rate coefficient assuming first order kinetics.

Assuming first order kinetics, find the times for 99% conversion at 40 and at 50°C.
Assuming first order kinetics, find the temperature to obtain 99% conversion in a time of 1
minute. :

o apop

Uppgift 4 (beskrivande) 6 poing
a)  Redogér kort for begreppet dispersionskoefficient.

b)  Hur beriiknar man omsittningsgraden for en icke-linjar process, som utfors i en rcc]l reaktor?
Mbojlighet att genomfora spardamnesforsok finns.

¢}  Vid laminir strdmning i ett tomt rér blir dispersionen av helt olika storleksordning om mediet
dr en vitska 1 stéllet for en gas. Vad beror denna skillnad p4?




Kemisk reaktionsteknik : 3(3)
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Uppgift 5 (beskrivande) 4 podng-

Rita frekvensfunktionen av uppehalistiden for foljande reaktorsystem;
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Uppgift 6 (beskrivande) 5 poiing

a)  Vilj och diskutera den bista reaktorkombinationen for en process dir reaktionshastigheten gir
1genom ett maximum med &kande omsittningsgrad.

b)  For ovanstaende reaktion, diskutera méjligheten att enbart anvinda en tubreaktor for att f&
maximal mgjlig reaktorkapacitet.




